

争当头号金融中心 英美大打口水仗

□本报记者 朱周良

围绕谁才是头号国际金融中心,伦敦和纽约的官员们最近打起了“口水仗”。英国财政部经济大臣鲍尔斯昨天宣布:伦敦已取代纽约成为全球最大的国际金融中心。而就在前不久,美国证券交易委员会的委员坎波斯还指称伦敦证交所最引以为荣的二板市场(AIM)好比“赌场”。

“赌场”说引发争论

本月早些时候,美国证券交易委员会的委员坎波斯在接受道琼斯采访时声称,伦敦的另类投资市场(AIM,又称二板)好比一个赌场,并宣称在AIM新上市的企业中,有30%“在一年内就破产了”。对此,伦交所方面随即给予了还击,并暗示坎波斯的话其实是对AIM成功吸引美国企业上市的嫉妒。

而英国财政部经济大臣鲍尔斯昨天则再次驳斥了“赌场”说,并公开宣布:伦敦已取代纽约成为全球最大的国际金融中心,且英国政府上周开始实施的措施将进一步拉大两地之间的差距。

鲍尔斯办公室公布的演讲稿称:“伦敦是全球领先的国际金融中心,因此其优势地位有利于它从全球经济的增长和融合中获得机遇。”

鲍尔斯否认有关伦敦金融市场监管松懈的指责,他说,美方对伦敦金融监管的批评是“毫无道理和不切实际的”。他表示,政府仍将维持目前的监管政策框架。

香港投行人士温天纳告诉记者,事实上,英美同为国际重要金融中心的竞争其实一直在进行。只不过近年来,由于美国自身的一些原因,伦敦迈出的步伐似乎更快一些,特别是伦敦的AIM市场,近年来势头迅猛。

据伦敦证券交易所亚太区总裁祝晓健向记者透露,2005年,伦敦证交所共吸引了93家海外公司前来上市,而同期纽交所和纳斯达克吸引的海外上市公司数量分别仅为12家和21家,后者主要受到萨奥法等过于严厉的监管影响。



美国与英国争夺头号国际金融中心头衔 资料图

“事实上,如果算上AIM,伦敦去年的股市融资额已经是全球第一位了。”温天纳说,“而这样的趋势还有望继续保持下去。”

美敲响竞争力警钟

在伦敦咄咄逼人的攻势压迫下,美国作为传统金融中心老大也感受到了日益巨大的压力。包括美国财长保尔森在内的许多人士都呼吁,要马上采取切实措施提高美国资本市场的竞争力。

纽约市长布隆伯格和参议员舒默此前委托咨询公司麦肯锡所作的一项研究显示,如美国不改变相关法律和法规,其全球领先金融中心的地位将不复存在。麦肯锡的调查显示,2002年至2005年间,纽约的金融业丧失了2000个岗位,比例高达7%,而同期伦敦的就业机会却增加了4.3%。

其他的一些报告也显示,纽约现在已经让位于伦敦。比如,研究显示,伦敦交易员的薪水和奖金比他们的美国同仁最高要多出50%。去年英国交易员的收入涨幅高达22%,而同期美国交易员

的涨幅最多为15%。另外,作为伦敦国际吸引力的体现之一,伦敦的房价近年来持续上涨。据最新的调查数据显示,今年第一季度,伦敦顶级豪宅和公寓的平均价格就较上年同期大幅上涨了27.6%。

面对竞争,美国各界人士也在积极行动,一方面在推动放宽对上市公司的监管,修补过于严苛的萨奥法案,另一方面,美国各大交易所也在积极拓展海外市场。譬如,就在27日,全球最大交易所纽交所与覆盖欧洲多个交易所的泛欧证交所就正式实现合并,由此创造出世界上首个跨大西洋的市值高达290亿美元、连接纽约、巴黎、布鲁塞尔、阿姆斯特丹、里斯本和伦敦6大金融市场的证券交易平台。为了避免新交易所不受美国严厉监管的负面影响,欧美双方商定,纽约证交所和泛欧证交所原来的交易时段和市场运营等将保持不变,而在法律监管上,在原有两家交易所上市的公司将遵循“属地原则”,也就是说在欧洲上市的公司将不会受到美国萨奥法的影响。

美英相争既是挑战也有机遇

□本报记者 朱周良

专家表示,与英美等传统的金融中心相比,中国的金融发展尚有很大进步空间,不过,从另一个角度来看,英美等国对亚洲市场,特别是中国、印度的重视,有望给中国在海外的投资和企业的海外上市带来更多更好的机会。

自英国财政大臣也是下届英国首相热门人选的布朗在去年年初提出把伦敦打造成全球金融中心的宏大战略计划后,英国方面已把中印纳入了未来重点拓展的市场。布朗也表示,英国拓展国际金融中心的下一步工作重心将定位在中国和印度。围绕这一中心任务,伦敦市长以及伦敦金融城市长今年来已多次来华,在各大城市展开推介活动,仅在去年,被誉为“中国通”的伦敦金融城市长白乐成两次率团访华,到上海、北京、大连、沈阳及天津等中国主要城市做宣传。

温天纳表示,英国由于受本土市场规模较小的限制,要发展金融业必然要大力吸引外资,所以,一直以来,英国在政策方面都向外国企业和投资者倾斜,政策环境相当宽松,国际化水平也很高。

英国政府上周再次宣布,大幅降低在英国注册企业的所得税,从目前的30%减至28%。此外,英国政府的税收政策还允许海外投资者购买房产后不用缴纳物业税。鲍尔斯昨天表示,政府提出的措施将帮助推动伦敦的崛起,包括下调企业所得税在内的商业税简化措施,将进一步加强伦敦的优势地位。

而纽约方面也在加大对中美两国市场的关注。去年在中美战略经济对话期间,纽交所和纳斯达克均获得了在华开设代表处的许可。而美国的交易所也在积极与包括中国在内的各国交易所加强合作。前不久,纽交所还入股了印度一家主要交易所。

次贷风波愈演愈烈

种种迹象显示,美国房地产市场的状况可能远比预期更糟糕。

标准普尔周二公布的一项统计显示,今年1月份,美国20个大都会区的房价不论是同比或是环比,都出现了下跌,而同比下跌更是近6年来首次。与此同时,不管是投行、业内人士还是美联储,都对美国房地产市场的前景特别是次级抵押贷款风暴提出了警告。

房价6年来首降

根据标普基于对20个美国大都会区进行的调查,美国1月份房价指数较去年同期下降0.2%,为该指数自2001年1月开始编制以来首次下跌。与去年12月相比,1月房价环比下跌0.6%,已是连续第6个月下跌。在20个受调查的大都市区中,有17个都

美房价6年来首降

次贷危机将持续两年?

美联储的一位高级官员周二表示,美国次级房贷市场的危机还将持续两年时间。美联储消费者与公共服务部的主任布劳斯坦恩表示,美联储担心目前的次级房贷款人在未来一至两年内将面临更大的困难,房贷违约及丧失抵押品赎回权的比例将大幅攀升,美联储正检讨对抵押贷款风险披露的相关监管措施。但她也表示,次级房贷违约危机不会蔓延。

据透露,受次级贷款风波影响,全美可能有多达240万个家庭因为还不出次级房贷而面临房屋被强行强制收回。仅在1998至2006年间,次级房贷问题就导致100万户住房被强行收回。据美联储的数据,2005年次级抵押

贷款占美国抵押贷款市场总量的比例已从1994年的5%飙升至20%。

据报道,下月16日,FDIC将召集华尔街公司及其他涉足抵押贷款市场的公司开会,讨论当前美国次级房贷市场的问题,具体有两大议题,一是信贷准入过于宽松,二是担保标准偏低。今年,至少有约12家次级抵押贷款发放机构已经倒闭,与此同时,这类高成本贷款的止赎率也出现了大幅上升。

今年房价跌幅或达两位数

全球最大债券基金太平洋投资管理公司(PIMCO)的首席投资官格罗斯周二更警告说,如果美国抵押贷款利率不大幅下降,美国房价可能遭遇双位数的下跌。被誉为“债券王”的格罗斯

在其4月投资展望报告中指出,信贷标准的紧缩将改变未来数年美国房屋市场的前景。他表示,如果抵押贷款利率不下降,房价就需要下跌20%,才能达到先前的可支付水平。根据PIMCO的统计,要防止房价出现双位数的下滑,抵押贷款利率必须至少下降60个基点。

而华尔街投行雷曼的首席经济学家哈里斯则表示,美国的次级抵押贷款问题可能会延长楼市的萧条期。哈里斯称,当前,美国的房产市场上空已出现了“新的乌云”。他分析说,美国的楼市萧条分三个阶段:首先是房屋建设急剧下跌,其次是财富效应不断消退,最后便是次级抵押贷款风险引发的信用紧缩。就目前来说,哈里斯认为美国楼市的一大问题是次级抵押贷款的问题。

(朱周良)

日本进入新财年 料推动美债投资

随着日本投资者在新财年度开始之际重新进场买入,对美国政府公债的购买料支撑4月的美国现货公债价格。尽管尚未获得2月和3月美国财政部国际资本流动(TIC)报告,但分析师称,日本投资者通常会在3月31日财政年度结束前将部分资金汇回国内,预期随着新财年度的开始,日本投资者料会加大海外投资。

研究机构IDEAglobal外汇分析师大卫·鲍尔日前表示,日本财务省公布资本流动数据显示,近几周日本投资者一直是海外债券的净卖家。“我们并不能假定所有的那些债券全是美债,但可能多数会是。”

鲍尔称,历史上来看,过去十年间4月日本往往有大量的国内资金外流,这种趋势很明显。“这表明我们将有十分的把握预期4月来自日本的美债购买量会增加。”

鲍尔称,数年前日本投资者是由退休基金和保险公司组成,“但目前散户投资者对债券的推崇越发高涨。散户对财政年度结束要粉饰账面的考量并不那么盛行。”

麦卡锡指出,美国TIC数据显示,截至2007年1月的12个月间,日本投资者仅买入182亿美元的美债,同期买进总计340亿美元。“中国在美国现货公债和机构债市场上的参与度几乎没有变化。”麦卡锡称。

据透露,日本投资者购买了1345亿美元的美国政府公债。“仅仅两年间日本投资者对美国公债的热度便明显降温。”麦卡锡称。

截至2007年1月的12个月间日本投资者买入182亿美元的美债,中国的购买量几乎是其两倍,同期买进总计340亿美元。

“中国在美国现货公债和机构债市场上的参与度几乎没有变化。”麦卡锡称。

投资美国公债市场。”

因美联储芝加哥银行总裁迈克·莫斯科发表了对通货膨胀的强硬谈话,美国债券价格下跌。27日,美国10年期国债下跌4/32至100-1/32,殖利率为4.619%。30年期国债下跌8/32至98-30/32,殖利率为4.817%。

近几个交易日,因诸多不确定情况,包括经济增长减缓的幅度,美联储的利率倾向,及次级房困境是否会波及经济中其他层面,使得债券市场变动幅度受限。此外,大量新的公司债券发行,亦削弱了美国政府债券的需求。

(朱周良)

■环球扫描

英央行下次议息会议或“兵分三路”

从英国央行货币政策委员会(MPC)委员周二的讲话来看,今年第二季度英国央行仍可能将基准利率从5.25%上调至5.5%。

在面向英国下议院商务委员会的听证会上,MPC的委员们强调英国企业涨价意愿的升温令英国面临中期通货膨胀风险。随着能源价格的上涨,不少英国企业希望通过加价来提高下降的利润率。

英国央行行长默文·金的言语之间似乎对英国的经济增长和企业投资前景充满信心。他表示,2月份英国通货膨胀率的上升升平央行意料,并预计通货膨胀率将在2008年反弹。尽管2月份通货膨胀报告

发布后的一个月来,诸多经济数据表现不一,但默文·金向议员们表示央行依旧坚持上述通货膨胀预期。

法国巴黎银行)经济学家艾伦·克拉克特别指出,由于2月份通货膨胀报告公布后出现的各类经济消息并没有给出有关英国央行将调整通货膨胀预期的明确理由,因此英国央行加息的可能性依然存在。

从MPC委员们周二的陈词来看,下次的利率会议上MPC似乎很可能会出现罕见的“兵分三路”的情况,也就是说一部分委员投票减息,一部分委员赞成维持利率不变,还有一些人则可能支持加息。(逢佳)

亚洲REITs五年成长近770亿美元

□本报记者 于兵兵

彼得·米切尔昨天对记者表示,未来几年将陆续有中国资产为核心的REITs产品赴中国香港和新加坡上市,而中国在内地发展公募形式的REITs产品也已具备比较成熟的条件。

但是,米切尔也表示,中国政府的REITs体制的建立仍充分借鉴美国和澳大利亚等地REITs体制的经验教训,尤其在税制、汇率市场和资本市场管理等方面做到相互协调。米切尔认为,中国REITs市场需要解决的五大重点包括:有足够的符合投资级要求的房地产资产、相对透明易审的税收体制、外资获利后可能自由进出的外汇管理体制、活力强劲的证券市场以保证投资的深度和广度,以及可持续的额外资本来源。

英国交易员收入超过美国同行

据彭博社报道,英国人力资源公司NSES日前公布的一项调查表明,英国交易员的收入超乎其美国同行,类似职位的收入差距最多可达50%。

彭博社的报道没有给出具体的平均收入数字,但其援引的NSES统计数据表明,去年英国交易员包括薪水和奖金在内的收入增幅最多达到了22%,而美国方面这一指标的最大增幅为15%。

彭博社说,在英国,金融交易员等职位主要集中在伦敦金融城。由于对冲基金、公司并购和企业上市等的发展,伦敦这一金融区的交易员收入不断提高。

NSES的数据还表明,去年在英国,信贷机构总经理一级管理人员的收入平均为年薪14万英镑(1英镑约合1.97美元)外加156万英镑的奖金。而在美国,同样职位的最大增幅为15万英镑外加124万英镑奖金。

英国3月住宅价格月升0.4%

解。英国国家建筑协会经济学者厄雷称,英国房地产市场3月有放缓的迹象,尽管过去几个月英国房价折合年率维持上升,但潜在趋势较2月低。

英国3月全国住宅价格经季调后环比上升0.4%,年比上升9.3%;此前经济学家预期为月升0.7%,年升9.3%。英国2月全国住宅价格为月比上升0.7%,年比上升10.2%。

但英国国家建筑协会报告显示,英国房屋潜在需求有所缓

和。英国国家建筑协会经济学家厄雷称,英国房地产市场3月有放缓的迹象,尽管过去几个月英国房价折合年率维持上升,但潜在趋势较2月低。

厄雷补充表示,英国国家建筑协会预计,因供给短缺,未来几个月英国房地产市场仍将维持坚挺。英国3月房价均值为17.7083万英镑,2月为17.4706万英镑。

美国去年人均收入为3.6万美元

解。英国国家建筑协会经济学家厄雷称,英国房地产市场3月有放缓的迹象,尽管过去几个月英国房价折合年率维持上升,但潜在趋势较2月低。

英国国家建筑协会经济学家厄雷称,英国房地产市场3月有放缓的迹象,尽管过去几个月英国房价折合年率维持上升,但潜在趋势较2月低。

位于新英格兰地区的康涅狄格州的人均收入在各州中首屈一指,为49852美元,比全国平均水平高37%。紧随其后的

是新泽西州、马萨诸塞州、马里兰州和纽约州。这一排序与2005年相同。位列全美人均收入后三位的是阿肯色州、西弗吉尼亚州和密西西比州,其人均收入分别为27935美元、27897美元和26535美元。

报道称通用放弃收购克莱斯勒

英国《泰晤士报》27日报道说,美国通用汽车公司已经决定不参加对戴姆勒-克莱斯勒集团下属的克莱斯勒公司的第一轮竞购,从而使得私募基金和加拿大一汽车零部件供应商很有可能入主克莱斯勒。

《泰晤士报》援引未透露姓名的消息来源称,通用公司认为目前没有必要增加产能,因而决定放弃竞购。该报称,所有

的竞购报价均应提交给摩根大通银行。

不过,通用公司和摩根大通银行均未对本报发表评论。

路透社的报道称,加拿大美纳国际公司和私募基金里普尔伍德组成的联合体成为克莱斯勒竞购交易的有力争夺者。其主要的竞购对手包括私募基金黑石集团和CERBERUS资本管理公司。

(除署名外以上均据新华社电)